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Pe calea mântuirii 
P o p o r u l S ă l a j u l u i luând parte 

Este ştiut câtă primenire sufletească 
şi câtă mângăere aduc misiunile poporale. 
Darul sf. Spirit picură în inimi ca o ploiţă 
binefăcătoare, iar sufletele credincioşilor se 
înprospătează şi se întăresc ca să poată 
înfrunta mai cu uşurinţă năcazurile şi amă
răciunile vieţii de toate zilele. Dar nu mai 
puţină, este mângăerea preotului misionar, 
văzând cum credincioşii aleargă la lăcaşul 
Domnului, ca să soarbă cu nesaţ cuvintele 
sfinte şi mâgăetoare de pe buzele lui, că-
indu-se de păcatele pe cari au avut nefe
ricirea de ale face, spălându-şi sufletele în 
baia stintei Mărturisiri şi nutrindu-şi-le cu 
Trupul şi Sângele Domnului în sf. Cumi
necătură. 

In zilele de 14 şi 15 August, adecă 
ta preziua şi în sărbătoarea Adormirii 
Maicii Domnului s'au ţinut asttel de misiuni 
i n fruntaşa comună Buciumi din judeţul 
Sălaj, în ţara sufletelor curate şi aprinse 
de cea mai sfântă dragoste de Dumnezeu, 
<te biserică şi de neam, în ţara badii 
Gheorghe Pop de Băseşti şi a d-loi Iuliu 
Maniu. 

încă de Sâmbătă la vecernie, credin-
eioşii din Buciumi auzind că a venit în 
satul lor un părinte dela Blaj, începură a 
curge înspre biserică pentru a se mărturisi, 
iar Duminecă dimineaţa la utrenie, liturgie 
?' predici vre-o 6000 de oameni ascultau 
C u cea mai mare evlavie. Dar acesta era 
nufnai începutul, căci încă în decursul u-
treniei, p e când bravii cantori intonau din 
"fană catavasiile Preasfintei Născătoare de 
D"mnezeu, pe uliţele comunei se auzeau 
c*ntece: 

Toată lumea-ţi strigă ţie: 
Ai milă de noi Mărie ! 
O Mărie, slavă ţie 1 

Mărie ! 
Veneau adecă pelerinaje bine organi-

? M e . prin comunele Stârciu, ŞeredeK 
?.n ite, Hurez, Tusa, Vălcău, Iaz, Giumel-
jJV de.pe sub muntele Rez, de_peste 

Piei 
U m a i pentru "a asculta predicile părinte-
^ « l a Blaj, a se înehina venerabilei icoane 

bi 

unu 8 S e ? şi din alte părţi, dintre cari 
*eară cu o zi, alţii cu două zile Înainte, 

D i,M a'cii Domnului din marea şi frumoasa 
e r i ^ din Buciumi şi a se cumineca, 

' 0 l n«u-şi şi inprospătându-şi sufletele. Nu

l a Sfintele Mis iuni din Buciumi. ţ 
De Păr. Dr. Nic. Lupu. 

mărul credincioşilor ÎD curând ajunse la 
15,000 de oameni, bărbaţi, femei, tineri, 
bătrâni, flăcăi în vesminte frumoase şi cu
rate ca şi sufletele lor, şi fete în haine 
măestrit lucrate şi chindisite, cu feţele îm-
bojorate de sănătate şi de arşiţă,' iar cu 
inimile învăpăiate de iubire cătrâ Maica 
lui Dumnezeu şi cătră Fiul său pe care răii 

L-au dus să-1 răstignească, 
•Pe noi să ne mântuiască. 

In fruntea grupurilor din fiecare co
mună mergeau trei purtând câte o cruce 
cu Mântuitorul răstignit, urmau apoi tineri 
cu prapori, cu steaguri şi steguleţe de-aie 
reuniunilor Mariane de prin respectivele 
parohii, fetiţe cu cununi şi buchete de 
flori, pe cari le aduceau ca să le dăruiască 
Preacuratei Fecioare ca un prinos curat, 
apoi credincioşii în rânduri de câte patru. 
Imnurile sfinte şi cântările străbăteau văz
duhul vrând parcă sâ pătrundă până la 
porţile cerului, ca să ceară mila Celui 
Preaînalt şi ocrotirea Preamilostivei Mame 
alui Dumnezeu peste poporul său. 

După amiazi începură mărturisirile pe 
cari le ascultară păr. protopop Vasile L. 
Pop din Sângeorgiul de Meseş, păr. Ştefan 
Pop, profesor la liceul de băieţi din Blaj, 
păr. Cornel Oţiel parohul din Buciumi, 
Matei Moldovan din Agrij, Ioan Puşcaş din 
Bozna, Gheorghe Achim din Răstolţul deşert, 
Victor Simoc din Răstolţ, Gavril Deac din 
Ciachi-Gârbău, Onoriu Pantea din Cutiş, 
Victor Varga dia Bercea şi păr. misionar 
din Blaj. Bravii preoţi continuară cu ascul
tarea mărturisirilor până dimineaţa în re
vărsatul zorilor, iar la sf. liturgie sau cu
minecat vre-o 3000 de persoane. 

însufleţirea şi evlavia era fără seamăn. 
Ca în primele veacuri ale creştinismului 
prin catacombele Romei, când credincioşii 
nu voiau să ştie nici de oboseala drumului, 
nici de noaptea nedormită : un singur gând 
şi o singură dorinţă-i stăpânea, sâ-şi cură-
ţească sufletele şi să se lmpreune cu Dom
nul nostru Isus Hristos sub forma pânei şi 
a vinului. 

Abia- pe 'nserate mulţimea începu a 
se împrăştia mulţumită că a putut s'aducă 
Maicii lui Dumnezeu prinosul cel mai sfânt 
şi mai curat, lăsând în sat o atmosferă 
sfântă şi pioasă. In razele lunei, tinicheaua 

de pe acoperişul bisericii strălucea sfioasă, 
turnul ca şi un uriaş deget de profet arăta 
spre ceruri, iar vântul mulcomit tremurând 
printre frunzele arborilor'pârea că şopteşte 
lumii despre o viaţă unde nu eşte durere, 
nici întristare, nici suspinare, ci bucurie 
fără de sfârşit, când de pe drumuri şi din
spre codri mai veniau, ca un răsunet din 
altă lume dulcile melodii: 

O Mărie, slavă ţie, 
Mărie! 

Focul dela Coşlar. 
Au ars două barăci cu muniţii din depozitele 

militare. 

Dumineca in 21 August, seara pela ©rele 
9, locuitorii oraşului nostru au auzit cu groază 
că sună alarma de foc. Ieşind la stradă, oa
menii, se întrebau: unde arde? 

Focul nu era însă în Blaj, ci se vedea 
lumină mare şi vâlvă taie pe norii dela Apus. 
Poliţistul,care dădea alarma spunea: 

— Ard magaziile militare dela Coşlar ! 
Coşlarul este o comună mică în apropierea 

Teiuşului, unde Nemţii au fost făcut mari 
depozite de muniţii şi de efecte militare, şi cari, 
fiind păstrate de armata noastră, cuprind şi 
astăzi materiale de răsboi. 

Ştiut fiind acest lucru, vestea focului 
dela Coşlar a băgat în mare spaimă pe toţi 
locuitorii ţinutului. Intre ceasurile 9—10 se 
auzeau şi până la noi bubuiturile exploziilor 

Primăria din Blaj a primit două tele
grame, una dela gara Teiuş, alta dela Procu
rorul din Alba Iulia, să plece pompierii din 
Blaj numai decât la foc. Pompierii au şi plecat, 
în frunte cu d. Ştefan Dragoş, primarul, şi au 
sosit acolo pe la ceasurile 11. Focul era însă 
atunci spre potolire. Miliţia din Alba Iulia care 
sosise mai din vreme, a reuşit să împiedece 
lăţirea primejdiei. Mare noroc a fost că în 
celea două barăci aprinse nu se aflau decât 
gloanţe de puşcă şi rachete, cari n'au făcut 
stricăciuni mai mari şi focul n'a apucat să se 
întindă şi la celelalte depozite. 

Pricina focului nu se ştie. 
Soldaţii de pază spun, că focul s'a născut 

în mijlocul uneia dintre barăci, unde umblase în 
aceeaş zi un plutonier, ca să vadă neşte ba
romètre (unelte cari măsură greutatea şi ume
zeala aerului). Paznicii mai spun, că din ţigară 
sau din chibrit nu poate să se fi aprins, căci 
santinelele dela Coşlar nn-i iertat să aibă chi-
brite, sub grea pedeapsă. Şi zi de zi li-se caută 
buzunarele. 
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Apostolul Duminecii. 
Dumineca XII după Rusalii 
( 4 Septemvrie 1 9 2 7 ) . — I-
Cor. 1 5 , 1 — 1 1 . -

Fraţilor, cunoscută fac vouă 
evanghelia, pe care am vestit-o, pe 
care aţi primit-o, întru car ea şi staţi, 
prin car ea vă şi mântuiţi, de o ţineţi, 
precum o am vestit vouă; numai de 
nu aţi fi crezut în deşert. 

Auzind sf. apostol Pavel, câ unii 
dintre Corinteni nu cred în învierea mor
ţilor, îndemnaţi de anumiţi filosofi păgâni, 
cari s'au învârtit printre ei, se hotâreşte 
ca în Cap 15 al epistolei sale să ie dove
dească această învăţătură cea mai de seamă 
a bisericii. Iar dovada cea mai bună că 
cu toţii vom învia este însăşi învierea Dom
nului nostru Isus Hristos. învăţătura aceasta 
v'am mai propus-o eu vouă şi atunci când 
v'am predicat cu glasul şi nu prin scri
soare. Adevărat că acest adevăr vi-1 pro
pun acum intr'un chip nou, dar cu toate 
acestea nu se deosebeşte întru nimic de 
învăţătura pe care v'am vestit-o atunci 
când am petrecut în mijlocul vostru, şi pe 
care o aţi primit cu credinţă, şi întru care 
aţi şi rămas statornici până acuma, şi prin 
care aţi şi început a umbla pe calea 
mântuirei. 

Pentrucâ eu v'am dat întâiu ceea-
ce am şi primit, cumcă Hristos a 
murit pentru păcatele noastre, după 
Scripturi, şi cumcă s'a îngropat, şi 
s'a sculat a treia si după Scripturi. 

Şi cumcă s'a arătat lui Chifa, apoi 
celor doisprezece. 

V'am dat întâiu, înseamnă câ cea dintâiu 
învăţătură pe care a dat-o sf. Pavel Corin-
tenilor a fost învierea Domnului. Aceasta 
este cea mai de seamă minune a lui Isus 
şi totdeodată şi cea mai de seamă învă
ţătură a bisericii. — După Scripturi înseamnă 
că Scripturile Vechiului Testament au pro
rocit despre învierea Domnului foarte în
vederat, astfel Isaia zice : » Acesta păcatele 
noastre le poartă şi pentru noi sufere du
rere. Şi noi am cugetat că delà Dumne
zeu este el întru durere şi năcaz. Iar el 
s'a rănit pentru păcatele noastre şi a pă
timit pentru fărădelegile noastre . . . şi cu 
rana lui noi toţi ne-am vindecat. Toţi ca 
nişte oi am rătăcit, fiecarele delà calea sa 
s'a abătut, şi Domnul 1-a dat pe el pentru 
păcatele noastre. Şi el pentrucâ s'a chinuit, 
nu şi-a deschis gura sa. Ca o oaie la jun-
ghiere s'a adus, şi ca un miel fără viers 
înaintea celui ce-1 tunde pe el, aşa nu-şi 
deschide gura sa. Intsu smerenie judecata 
lui s'a ridicat şi neamul lui cine-1 va spune? 
Câ s'a luat de pe pământ viaţa l u i . . . 
pentrucâ s'a dat la moarte sufletul lui, şi 
cu cei fărădelege s'a socotit, şi el păcatele 
multora a purtat şi pentru fărădelegile ior 
s'a dat« (53, 4—12). Iar psalmistul David 
ne asigură că Hristos va învia : » Pentru 
aceasta s'a veselit inima mea şi s'a bucu
rat limba mea, şi încă şi trupul meu se 
va odihni cu sperare. Că nu vei lăsa sufle
tul meu în iad, nici nu vei da pe cel cu
vios al tău să vadă stricăciune* (Psalm 
15, 9—10). 

După aceea s'a arătat la mai 
mulţi decât cinci sute de fraţi deo
dată, din cari mulţi sunt până acum, 
iară unii au adormit. 

Despre faptul acesta numai sf. Pavel 
ne povesteşte. 

După aceea s'a arătat lui Iacob, 
apoi apostolilor tuturor, iară mai 
pe urmă de toţi, ca unui născut 
fără de vreme, s'a arătat şi mie. 

Iacob acesta este al lui Alfeu 
al lui Zevedeiu murise cu mult înainte 
moarte de martir. Câ s'a arătat şi tutu/1* 
apostolilor, se vede la Matei 28, 16—0n 
şi la Luca 24, 36 şi stihurile urmâto 
Mai pe urma de toţi s'a arătat Isus şi \ '-
Pavel, pe drumul care duce la Damasc' 
Sf. Pavel se numeşte aici născut fără de 
vreme, căci precum cel născut fără de 
vreme nu este vrednic a se număra între 
oamenii desăvârşiţi, aşa nici el care s'a 
făcut apostol numai târziu, adecă dupâce 
i-s'a arătat Isus. 

Căci eu sunt mai micul aposto
lilor, carele nu sunt vrednic a mă 
chema apostol, pentrucâ am prigonit 
biserica lui Dumnezeu. 

Despre aceasta vezi şi epistola cătrâ 
Galateni 1, 13—16 şi cea întâi cătrâ Ti-
moteiu 1, 13. 

Iară cu darul lui Dumnezeu sunt 
ce sunt: şi darul lui care este întru 
mine nu a fost zadarnic, ci mai mult 
decât toţi aceia m'am ostenit; însă 
nu eu, ci darul lui Dumnezeu, care 
este cu mine. Iară ori eu, ori ace<a, 
aşa propovăduirn, şi aşa aţi crezut. 

Şi daca cu toate acestea am ajuns 
apostol şi mai mult decât toţi apostolii 
m'am ostenit (dupăcum se vede la II. Cor. 
11, 23 şi Rom. 15, 18), vrednicia nu este 
a mea ci a darului lui Dumnezeu care este 
cu mine. Dar nu numai eu, ci şi ceilalţi 
apostoli acelaş lucru l-au propovăduit, câ 
adecă Hristos a murit şi a treia zi a înviat, 
învăţătura noastră aceasta, voi nu numai 
că aţi primit-o ci aţi şi crezut-o. 

Că Hristos a Înviat este aşa de sigur, 
pe cât este de sigur câ a trăit peste tot. 
Sf. Ambroziu şi zice : »Vrednicia creştinului 
nu stă întru a crede câ Hristos a murit, 
ci întru a crede că Hristos a înviat din 
morţi*. Jidovii erau de părere că învăţăceii 
au furat trupul Domnului din mormânt. 
Cum să se apuce însă de aşa un lucru 
mare acei învăţăcei, cari stăteau încuiaţi 
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In munţii Haţegului. 
Misiunile dela Negoiu, Lunca Cernii, Meria 

şi Mesteacăn 
de Dr. Nicolae Brînzeu canonic, 

preş. Reun. de misiuni din Lugoj. 

Ţara Haţegului are o parte închisă între 
codrii şi dealuri înalte, cari se mărginesc de 
o parte cu munţii Ruscăi, de altă parte cu 
aceia ai Huneadoarei. Două comune mari, în
tinse pe valea Cernei, Lunca Cernii de jos şi 
de sus, apoi pe culmi înalte, Meria, Mesteacăn; 
iar peste dealuri, într'o altă vale şi pe coaste, 
Negoiul. Acesta din urmă aparţine comunei Re-
chitova, Ia depărtare de 14 klm. Acum 3 ani 
s'a aprobat să fie parohie de sine, dar n'are 
încă nici preot, nici învăţător; vre-o 800 su
flete stau aşa. Lunca Cernii de sus şi de jos, 
Meria şi cătunul Mesteacăn, (acesta la depăr
tare de vre-o 20 klm.), toate întinse, cu o po
pulaţie de vre-o 4500 suflete, au un singur 
preot dela răsboi încoace, care e şi învăţător, 
la Lunca de sus. Este şcoală şi la Lunca de 
jos, dar în Meria şi Mesteacăn nu-i nimic. 

In iarna aceasta am primit la Episcopia 
Lugojului ştirea, că Negoiul a fost atacat de 
pocăiţi, iar Meria a fost ispitită să treacă la 
plasa Hunedoara, având să primească preot 

ortodox; încercarea aici a fost făcută de o 
bancă dela Deva, dar n'a reuşit. Destul, că 
noi abia aşteptam, să vie vara cu praznicul sf. 
Ilie, ca să o luăm la misiuni în părţile acelea. 
Căci acolo numai vara se pot ţinea misiuni; 
că de ce? o veţi înţelege din cele ce urmează. 

Am mai ţinut noi misiuni acolo: în 1923 
la Negoiu şi Meria, în 1925 la Lunca de sus 
şi înoirea misiunilor la Negoiu. Acum ne-am 
propus s i ţinem misiuni la Negoiu şi Lunca 
de jos, şi înoirea misiunilor la Lunca de sus 
şi Meria. Afară de aeestea, precum veţi vedea, 
am trecut şi pe la Mesteacăn. 

Plecat-am din Lugoj Luni 18 Iulie dim. 
la orele 4, trei inşi: eu cu fratele secretar a! 
episcopiei şi al Reuniunei de misiuni (şi al 
tuturor lucrurilor bune), Dr. Gheorghe Fireza 
(mi-se scrisese că pe Sf.Saneapărat să-1 duc!) 
şi cu fratele Ioan Pop, tinârul preot dela 
Ohaba-Forgaci. Ca confesari, pe lângă cei doi 
preoţi ai locului (fratele Al. Ghelner din Re-
chitova, administrator la Negoiu şi Toma Ni-
stor din Lunca de sus), rânduisem pe cei doi 
preoţi mai bătrâni, cari au păstorit multă 
vreme satele acelea: Aron Mihaescu dela 
.Berthelot (românii îi 2 i c „Burtălău la iosta 
comună Fărcădin), originar chiar dela Lunca 
Cernu (de aceea, când ,-au cerut popă la 
ennsat, oamenii au arătat neiertatului episcop 
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să ş. vadă odată pe „alduiţii" de luncani). 

Noi cei dela Lugoj, de data aceasta n'am 
luat calea obişnuită; cu trenul la Haţeg, de 
unde mergi 34 klm. cu trăsura la Lunci. Me-
am hotârît să tranversăm valea Begheiului şi, 
trecând muntele pe minunata şosea, Valea 
Ruscăi, de unde să trecem la Negoiu; calea 
aceasta au făcut-o, venind încoace, neiertatul 
episcop Hossu la 1909 şi actualul episcop Ni-
colescu la 1925. Plecat-am deci din Lugoj la 
orele 4 dim. şi la 6 1/2 am sosit cu trenul la 
Margira. Aci ne aştepta automobilul d-Ioi 
Winkler-Losch, proprietarul fabricei de sticla 
dela Tomeşti (şi candidat de conzul al Ger
maniei la Lugoj) care înţelegând gândul nostru, 
cu dragă inimă ne-a pus la dispoziţie maşi»* 
şi trăsura până la Luncani. La Tomeşti am 
vizitat fabrica de sticlă, de acolo la ora 9 a» 
plecat cu trăsura la Luncani. Aici găsim co
lonia şcolară a liceului din Lugoj, în frunte i' 
d-1 director Dr. N. Lohan. Mai găsim aici zi
durile descoperite, ruinele unor uzine de 
(topitoare), cari au fost părăsite. ) u t 

Acum o sută de ani, austriecii au ufflP^ 
Văile Ruscăi şi ale Hunedoarei cu fabrici, ^ 
mai topitoare de fier se găseau în vre- ^ 
locuri: la Nădrag, Gladna, Luncani, R«s ^ 
Rusca, Ferdinand, Hunedoara şi G a V 0 Ş

b ' j a fa
la Ghelar baie de piatră cu fier. Azi a „ 
bricile dela Nădrag, Rusca, Ferdinand,^^^ 
doară şi Gavoşdia mai lucrează; î n C

d e f i e r 
sunt numai zidurile părăsite. D f u n i u r

 mJrfur» 
au uşurat mult aducerea acestor 
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în casele lor, de frica jidovilor. Şi apoi 
învăţăceii mai erau şi eu mult mai' de o-
nienie decât să o facă aceasta şi apoi să 
minţească. Mai mult, ci trebuiau să fie 
adevăraţi nebuni, dacă pentru o astfel 
de minciună au fost în stare să moară cu 
morţile cele mai groaznice, toţi cei dospre-
gece. 

Dar chiar presupunând că l-au furat, 
cum de nu s'a trezit nici un singur păzitor, 
când au răsturnat piatra cea grea de pe 
mormânt. Iar dacă aceşti păzitori, aşa au 
durmit de greu, încât nu s'au trezit nici 
la răsturnarea pietrii, cum li poate aduce 
cineva drept mărturii, că doară de când 
e lumea lume încă n'au fost primite măr
turisirile martorilor celor cari au durmit la 
săvârşirea faptei? Ei şi cum se poate că 
pe aceşti păzitori somnoroşi cu toate ace
stea nu ii-a pedepsit nimenea? 

Alţii spun că Isus a fost mort numai 
la părere. Unii ca aceştia nu-şi dau seama 
că chinurile grozave trupeşti şi sufleteşti, 
pierderea cea mare de sânge la bătaia ,cu 
sbiciuri şi la răstignire, rana din inimă pe 
care i-a făcut-o ostaşul cu suliţa, oricare 
dintre acestea ar fi fost de ajuns ca sa-1 
oamoare, Mai adaugeţi apoi, că atunci când 
mergea cu crucea pe spate nu o mai putea 
purta de oboseală. Dar chiar presupunând 
că n'ar fi stat în groapă 36 de ore 
învăiit în giolgiuri şi uns cu miresme, cari 
singure erau de ajuns să-1 omoare, — cum 
s'a putut desface singur din giolgiurile a-
cestea, cum şi-a putut răsturna singur piatra 
de pe mormânt, şi cum ar fi putut umbla 
cu picioarele găurite ? 

Moartea lui Isus a fost sigură, pentrucă 
a mărturisit-o sutaşul; soldaţii nu iau rupt 
îluerile curn era datina să facă cu cei vii 
încă; din coasta lui a ieşit sânge şi apă, 
ceeace este dovadă deplină despre 
moarte. Şi apoi poate fi cineva atât de 
uşuratic să creadă, că Preacurata sa mamă 
şi apostolii s'ar fi învoit să-1 îngroape, dacă 
aveau cea mai mică bănuială despre aceasta? 

Iar dacă a înviat Isus, şi noi vom 
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învia, »căa de vremece prin om a venit 
moartea, prin om şi învierea morţilor Căci 
precum întru Adam toţi mor, asa şi intru 
Hnstos toţi vor învia; f.cştecarele întru a 
sa rânduială, începătura Hristos, după 
aceea ceice sunt ai lui Hristos întru venirea 
lui« (I. Cor. 15, 21—23). 

IULIU MAIOR. 

DE PRIN SATE. 

Sfinţirea bisericii din Feldioara 
dieceza Gherlii. 

Comitetul Bisericei române unite din Fel
dioara, cu onoare Vă învită să binevoiţi a lua 
parte la Sfinţirea Bisericei române unite, nou 
edificate, din Ioc, care se va săvârşi Dumineci!, 
în 4 Septemvrie 1927. 

Programa serbărilor: 1. Sâmbătă in 3, 
Septemvrie primirea Prea Sfinţiţi sale D lui 
Episcop Dr. Iuliu Hossu. 2. Tot atunci la 4 
ore d. a, vecernie şi serviciile religioase pre
gătitoare la sfinţire. 3. Duminecă în 4 Septem
vrie utrenie după care urmează sfinţirea şi 
liturghia arhierească. 4. La ora 1 d. â. masă 
comună în curtea parohiali. 5 Petrecere cu 
jos pentru inteligenţi, începutul la ora 6 seara. 
Intrarea benevolă. 

La masă şi petrecere va cânta muzica 
militară a Regimentului 8 1 inf. din Dej. Gara la 
Feldioara: Ţag—Budatelec. OÎÎ. Dni preoţi suat 
rugaţi a invita întreg poporul credincios la 
aceasta festivitate. 

Comitetul Parohial. 

Rog Stim. Doamne şi Dşoare, cari vor 
să participe la sf. Bisericii noastre din 4 Sept. 
a se prezenta în haine româneşti şi pe cât se 
poate şi unii Domni, ca să dee exemplu ţăra
nilor şi ţărancelor din această comună de a 
purta şi de a-şi face şi ei haine româneşti, pe 
cari le-au părsit cu totul, înlocuindu-le cu 
hainele urîte străine, ce Ie stau atât de râu. 

Măria Capsa n. DănilA. 

din străinătate, încât fabricile naastre s'au în
chis, poporul nostru a rămas fără câştig; mai 
lucrează pe la păduri, unde se poate. 

Planul nostru fusese, ca partea cea mai 
frumoasă a drumului, dintre Luncani şi Rus
chiţa, — 23 klm. — să o facem pe jos, luând 
n u mai un cai pentru povară. Durere, azi des 
de dimineaţă a plouat binişor; comandăm deci 
0 trăsură şi la ora 2 plecăm din Luncani. Se 
făcuse soare pe amiazi; voioşi mergem pe 
valea Begheiului în sus, 10 klm., apoi o luăm 
l a deal, prin pădure. Un drum şerpuitor de 7 
k'm. duce până în vârful dealului, care e cum
păna apelor. Aici o mică pocnită se numeşte 
»l*ul ursului". Se porneşte o ploaie grozavă 
C u fulgere şi tunete; ne aşezăm în mijlocul 
b r a z ¡ l o r , să luăm ceva'gustare. Dar ploaia nu 
m a i conteneşte, pătrunde şi prin desimea bra-
z i l °r . O luăm iar la drum, acum la vale, tot 
p e drum şerpuitor, până ajungem în valea 
Ruscâi, apoi o luăm înainte, trecem repede 
p ( i Ia cele şeapte izvoare, ploaia cade ca din 
§ * l e a t â . Abia când ajungem la Ruschiţa înce
tează şi n e zimbeşte iarăş soarele de seara. 

a a Şi dl Biebel, proprietarul carierelor de 
Marmoră dela Ruschiţa ne ies in cale şi cu 
amabilitatea lor cunoscută, ne poftesc la o 
C l n < caldă, ce ne pregătiseră. Soseşte şi trăsura, 
f a n d a t ă înainte dela Rusca, în calea noasră. 

Petrecem un ceas în acest mic colţ de 
r a i u » unde n'ai de văzut, decât 2 rânduri de 
c i s e > cu grădini şi dealuri, apoi zidurile fa-

I brieei de fier şi minele (băile) de marmoră. E 
minunat să vezi, cum se taie peatra de mar
moră, în bucăţi mari, care abia încape una în-
tr'un vagon; acelea apoi se taie cu nişte fere-
străie, ca lemnul, se fac bucăţi mai groase 
(pentru cruci, stâlpi) ori mai subţiri ca scân
dura (pentru mese, table). 

E seară târzie, când obosiţi, cu hainele 
şi încălţămintele ude, sosim la Rusca şi ne 
aşezăm la cvartirul pregătit de vrednicul preot 
catolic de acolo, păr. Fuchs. Dar nu ajungem 
să ne închidem ochii, părintele bate la ferea
stră şi ne comunică, cumcă d-1 director al 
„Industriei Miniere din Banat", ne pune la 
dispoziţie mâine z<, o maşină cu un vagon, ca 
să mergem eu trenul industrial până In pă 
dure, numai de acolo călare. 

A doua zi vedem Rusca cu uzinele de fer. 
In copilăria mea auziam povestind bătrânii, că 
pe vremuri ocupaţia lor, a celor dela Vulcan 
era: veneau cu trăsurile la Ruşpert (Ruszk-
berg—Rusca-montană) de aici luau fier brut, 
îl duceau acasă şi de acolo cu caii pe munte, 
la hotar, unde îl cumpărau „golanii" şi îl du
ceau în Ţara Românească. - La amiaz luăm 
trenul mic până la p?dure. Aci ne aşteaptă 
caii din Negoiu. O luăm prin pădure la deal 
si după o oră şi jumătate ni-sc deschide o ve
dere minunată: valea Negoiului, cu casele 
risipite ici colo. Mai facem un drum de 2 ore 
si iată-ne la biserică. Sărmana, c o ruină, de 
câţiva ani nu se mai «erveşte în ea; i-a ajuns 

5-7 August în Unimăt 
Cu mult drag le-am aşteptat aeeste zile 

noi, poporul român din Unimăt (jud. Sălagiu) 
şi în deosebi membrii SocietăţiiPteasf. Inimi 
aluilsus. Şi cum să nu le fi aşteptat cu atâta 
drag ori şi care creştin bun, fiindcă în aceste 
zile,s'au ţinut sfintele misiuni pentru credincioşii 
din parohie. Misiunile au fost conduse de 
Clar. D. Dr. Grigoriu Strâmbu şi de M. O. D. 
Antoniu Bălibanu protopop Eriului şi parohul 
Unimătului. Poporul din Unimăt şi de altfel 
(afară de 2—3 excepţii) bun dela fire şi cuno
scător al credinţei şi legii creştine catolice, n'a 
lipsit niciodată dela sfintele servicii dumne-
zeeşti, nici dela frumoasele predici pe cari Dr 
Strâmbu le-a ţinut cu atâta înţelepciune şi cu 
atâta foc, încât a încăliit şi mişcat şi inimile 
cele mai rele. Au avut efecte frumoase cele 
şapte predici, aranjate conform fipselor credin
cioşilor în aşa fel, ca aă formeze un întreg. 
S'au cuminecat peste 400 credincioşi. Au venit 
şi de prin satele vecine. Biserica totdeauna 
era arhiplină. Cari nu încăpau înlăuntru, ascul
tau de pela ferestre cuvintele ce izvorau ca 
dintr'un isvor nesecat de pe buzele oratorului, 
încât poporul rămânea încântat la fiecare 
predică. 

Ziua de 7 August a. c. a fost o zi de 
foarte mare bucurie pentru membrii Soc. Psf. 
Inimi alui Isus. In aceasta zi — la finea al. 
Liturghii — s'a făcut prima promovare solemnă 
alor peste 100 membrii în Societatea Psf. 
Inimi alui Isus din Unimăt. Intre membrii se 
află o mulţime de intelectuali, studenţi, elevi, 
toţi însufleţiţi faţă de scopul moral al socie
tăţii, înflăcăraţi de dragoste faţă de Psf. Inimă 
alui Isus. 

Seara — la şcoală — a avut loc o ser
bare pur religioasă morală a Societăţii Psf. 
Inimi. Programul era compus în modul urmă
tor: Rugăciune de Alexandreseu, recitată, de 
Livia Tărţan, conferinţă despre societatea Prea-
sfintei Inimi, ţinută de R. D. Teofil A. Băli
banu. Isus de Cerna recit, de Em. Caralea. 
Orfana, piesă morală; persoanele cari au rolat 
sunt următoarele: Măria Pereş, Ana Lobonfiu, 

necazul pe bieţii oameni chiar în vremile cele 
mai grele. Dar în jurul ei grămezi de peatră 
arată, că se gândesc la zidirea unui nou locaş 
lui Dumnezeu. 

Pentru sfintele misiuni au ridicat, în faţa 
bisericii, un cort de frunză verde, formă de 
altar. Neavând locaş de închinare, nici preot 
în loc, ne putem închipui, ce uşor li-e duşma
nilor — lupilor răpitori — să atace turma. 
Dar nici ai noştri nu se lasă. Au un cantor 
inimos, pe Gheorghe Druţ, care a făcut cursul 
la Lugoj; acesta îi adună, cântă cu ei, le ţine 
învăţături. 

Suntem cei dintâi, cari am sosit. La bi
serică ne primeşte crâznicul bătrân — un moş 
cu inimă bună — şi ne pofteşte la casa sa. 

— A, iată mărul, sub care am durmit în 
rândul trecut, in ogradăl Dar acum e timp 
ploios, nu se poate afară. Ai fân în şură, mo
şule? 

— Am, Măria Sa, alduiască-Vă Dumnezeu, 
toate sunt pregătite. 

Luăm o mică gustare: lapte cu mămăligă, 
caş proasp*t, — şi ne aşezăm la odihnă. Dar 
iată, că târziu noaptea, sosesc ceilalţi doi mi
sionari: Mihacscu şi Todoran. Au venit pe jos, 
dela Lunca Cernii, plini de ap*, peste deal. Se 
aşează şi ci lângă noi, pc pocroviţele întinse 
în şură! 

Dimineaţa, când să ne sculăm, iatl-J sosit 
şi pe fratele Al. Ghelncr din Rechitova, preotul 
locului. Plecat cu 2 fiice mai mari — una 
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na Cutie, Elisabeta Podariu, Terezia Marc, 
ilhelmina Culic, Măria Bob şi Ana Dunca. 
.proape toate şi-au simţit şi predat rolul bine 
e tot, încât oaspeţii intelectuali cari au pri-
eput piesa s'au depărtat toţi foarte mulţu-
niţi. A urmat apoi «Moartea Iui Fulger" de 
^oşbuc, recitată foarte bine de fetiţa Vioara 
luhas. 

Peste aşteptarea tuturora au reuşit ta
blourile: Roagă-te şi Lucră; familia sfântă în-
cunjurată de îngeri în primul tablou se rugase, 
iar în al doilea lucra. Tableurile au fost lumi
nate de lampe electrice. Aranjarea a fost 
aţa da exactă şi plăcută încât onor. public nu 
se sătura a le privi. Toţi s'au depărtat foarte 
mul{umiţi, felicitând călduros pe aranjatorul 
care deşi în comună a ştiut să mai procure 
oaspeţilor câteva clipe de mângâiere şi înăl
ţare sufletească. 

Preasfânta Inimă alui Isus să-şi reverse 
darurile Sale peste cei ce s'au oferit Ei şi 
peste toţi Românii pentrucă să o cunoască, în
ţeleagă şi să o iubească, cum şi Dânsa i-a 
iubit pe ei! 

Biserica cea nouă din Vaida-Câmăraş 

Parohia cea mai săracă în protopopiatul 
Cojocnei a fost Vaida-Cămăraş cu filia Chizeu, 
abia numărând 60 fumuri în amândouă comu
nele, şi o porţiune canonică, mică şi slabă 
până la reforma agrară. Cu reforma agrară 
s'au îmbunătăţit ambele, şi parohia noastră şi 
filia Chizeu, dobândind locuri bune din dome
niul de acolo — al contelui Bethlen, încât din 
parohia cea slabă — astăzi este parohie de 
frunte, dar tot câştigul şi întrepunerea şi zelul 
e al zelosului preot Laureaţi Marian. 

Dupăce parohia s'a tocmit aşa de bine 
în privinţa materială la 32 jugăre dela 12 jug. 
parohul Marian încă de 2 ani s'a sfătuit cu 
puţinii şi săraci săi poporeni, casă facă acum 
si o biserică de piatră în locul întunecoasei si 
vechei biserici, făcută din bătrâni de gredele 
şi acoperită cu şindilă, să nu rămână de râs 
la ungurii cei mulţi din comună. Sfatul paro
hului a aflat inimi înţelegătoare, şi s'au pus 

acum a luat bacalaureatul Ia Blaj, ca prima 
între toate ca să ne facă menajul, i-a 
ajuns noaptea în faţa unui deal mare, peste 
care ne mai putând trece, au poposit la casa 
unni român, până în flcut de ziuă. — Durere, 
la reîntoarcere auzim că li-s'a întâmplat şi mai 
râu: trăsura li-s'a răsturnat şi una dintre dom
nişoare s'a lovit rău la un picior. Ce scump 
se plătesc misiunile la munte!... (Urmeasă). 

In codru. 
E noapte. Printre arbori luna 
Îşi frânge razele curate 
Vărsând sfiala ei gălbuie 
Pe frunzele înfiorate. 

In cedru-i linişte şi pace, 
Dorm toate fără de mişcare, 
Un cântec doaf se mai aude 
Cum tremură în depărtare... 

Iar eu sătul de lunga-mi cale 
Sătul de-a lumei amăgire 
Vin ca să-mi caut mângâiere 
In nestricata-i liniştire. 

Şi-i spun durerea ce m'apasă 
Iar ¿1 măscuită ca, un tată 
Şi 'n urmă mă binecuvânta 
Pe fruntea mea înfierbântată. 

G, B, Târn&veanul. 

urmăr la urmăr, şi încă în 1926 au zidit o 
biserică de piatră frumoasă şi au pus-o sub 
acoperiş, iar în a. c. s'a continuat lucrul, până 
ce au isprăvit-o şi zugrăvit-o frumos. 

In 7 August a. c. s'a binecuvântat de către 
Protopopul Ioaa Haţegan cu 13 preoţi lângă 
dânsul, cu mare solemnitate. Au fost de faţă 
la 800 creştini din toate comunele din vecini, 
precum şi'intelectualii din comuna Moeiu în 
frunte cu' harnicul şi merituoşi jude de ocol 
Dr. Emil Mureşian, familia Dan şi alţii. Pre
dica festivă a ţinut-o Vasile Micuşian preot 
în Desmir şi vice protopop onorar. 

A fost' o veselie mare şi o dragoste creş
tinească rar văzută! S'au strâns şi bani la bi
serică, 1700 lei. 

Li-se aduce mulţămită la toţi! Dumnezeu 
le răsplătească jertfele şi ofertele. 

Corespondent. 

Primiri în „Institutul Recunoştinţii". 
In şedinţa consistorială de Sâmbătă 10 

August, s'au făcut primirile în internatul Insti
tutului Recunoştinţii. Cu reduceri la plată au 
fost primite următoarele eleve ale Liceului 
de fete: 

Labo Măria şi Sonea Măria cl. VII; Gher-
ghel Silvia, Gruia Măria, Popa Măria şi Florea 
Elena cl. VI; Popa Sidonia şi Rusu Margareta 
cl. V; Iustian Măria, Achim Georgina şi Todo-
ran Melania cl. IV; Onosi Terezia, Hulea Măria, 
Cigârean Viorica, Florian Octavia, Baciu Ti-
beria, Mihâlţaii Măria şi Ivan Eugenia cl. III; 
Boeriu Eugenia, Pădurean Angeîa şi Pădurean 
Măria cl. II. 

Cum stă lumea şi ţara. 
Sacco şi Vanzet t i au fost tr imiş i 

pe l u m e a ceea la l tă . 

Am arătat în săptămâna trecută ce 
vâlvă mare s'a făcut- în toată lumea, în 
jurul celor doi anarhişti italieni din Ame
rica, Sacco şi Vanzetti.* Ei erau judecaţi 
la moarte pentru jaf cu omor şi trebuiau 
puşi în scaunul electric, care-i una cu 
spânzurătoarea. Insă muncitorii din Ame
rica şi din toată lumea au făcut greve şi 
au cerut iertarea celor judecaţi la moarte. 

Judecătorii americani nu s'au, lăsat 
însă înfricoşaţi şi în noaptea de Luni spre 
Marţi, 23 August, cei doi osândiţi au fost 
daţi pe mâna călăului. Ei au fost aşezaţi 
pe rând în scaunul electric şi au murit, 
strigând că sunt nevinovaţi. Părerea jude^ 
cătorilor a fost înaă alta şi călăul şi-a fă
cut datoria. 

Banditul Cocoş a fost împuşcat. 
In Basarabia de multă vreme făcea 

tâlhării banditul Cocoş, pe care de ani de 
zile l-au urmărit zadarnic jandarmii. In zi
lele trecute l-au strâmtorit însă într'o pă
dure de lângă Mănăstirea Ourţi şi, după 
o luptă înverşunată cu el şi cu cetaşii lui, 
fiorosul bandit a fost Împuşcat şi a mu
rit pe loc. 

In jndcţul F a g ă r a ş n i u j mor v i t e l e 
«le d a l a v . In mai multe comune din Tara 
Oltului (Calbor, Boholt, Felmer, Cine, Rodbav 
Galaţi) s'a ivit boala de dalac (antrax). Au şi 
perit pană acum peste 200 vite dintre celea 
mai bune soiuri. Bieţii gospodari au pagube 
de milioane. 

Pentru părinţi. 
— Şliri despre şcoli. — 

înscrierile la şcolile primare atât săteşti 
cât şi orăşeneşti (publice şi particulare, precum 
şi grădinile de copii) se vor face între 1—io 
Septemvrie. Cursurile încep în ziua de 15 Sep
temvrie. 

Şcoala de arte şi meserii din Odor hei. 
Pentru anul 1927—1928 şcoala are vacante 25 
burse, 5 solvenţi şi 10 externi în clasa I. io 
burse 5 solvenţi şi 10 externi în clasa II. şi 6 
burse In clasa IV. înscrierile se fac dela 1 la 
10 Septemvrie a. c. Examenul de admitere se 
va ţine la 10 Septemvrie a. c. Orice alte infor-
maţiuni se vor lua la Secretariatul şcoalei în 
toate zile de la ora 9—12 a. m. 

* 
La şcoala de arte şi meserii din Ra-

coviţa, jud. Sibiu, cursurile încep la 1 Sep
temvrie 1927. Se fac înscrieri de elevi noi. 
Şcoala are internat pentru elevii streini, cari 
nu plătesc nici o taxă, ci trebue să aducă nu
mai ceva alimente în natură. La 1 Septemvrie 
se deschide o secţie nouă de îierârie-lăcătu-
serie. 

* 
La şcoala de arte şi meserii din Ru-

peni-Cohalm se primesc înscrieri de elevi 
pentru anul şcolar 1927—28 începând dela 20 
August până la 1 Septemvrie. Informaţiuni 
mai deaproape dă direcţiunea şcolii. 

* 
La şcoala de arte şi meserii din Nă-

săud sunt vacante 10 locuri la mechanică, 8 
la tâmplărie, 8 rotărie, 8 croitorie. Înscrierile 
se fac din 15 August până la 1 Septemvrie. 
Băieţii trebue să aibă etatea de 13—16 ani şi 
să fie absolvenţi de cel puţin 4 clase primare. 
Se primesc băeţi şi peste locurile susnumite, 
dar aceia mai plătesc o taxă deosebită. Amă
nunte să se ceară dela direcţiune. 

* 
La şcoala de arte şi meserii din Careii-

Mari în viitorul an şcolar 1927—28 sunt 
vacante în clasa I. 30 locuri. Inssrierlle se fac 
între 15 August şi 5 Septemvrie 1927 în fiecare 
zi între orele 9—12 şi 3—6 Ia secretariatul 
şcoalei din str. General Moşoiu No. 12 Actele 
necesare pentru înscriere sunt: certificatul şco
lar, extrasul de naştere, actul de revaccinare, 
certificatul de paupertate (pentru cei ce solicită 
bursă) şi o petiţie timbrată cu 8 lei prin care 
cer înserierea. Examenele de admitere se vor 
ţinea în zilele de 9—11 Septemvrie şi vor consta 
dintr'o probă scrisă şi orală din Aritmetică şi 
Limba Română. 

* 
Şcoala comercială superioară din Sat» 

Mare La şcoala superioară de comerţ din 
Satu-Mare înscrierile se încep la 1 Septemvrie 
şi durează până la 15 Septemvrie. — Exa
menele de corigentă, bursă şi particulare, se 
ţin dela 10 până la 15 Septemvrie, 

Se primesc la şco'ală absolvenţi a 4 clase 
de liceu, şcoli civile şi gimnazii, cari vor 
prezenta următoarele acte: certificat de absol
virea a 4 clase, de revaccinare, de naţionalitate 
şi de naştere. 

Burse vacante sunt patru. 
Taxa şcolară anuală e de 1300 Lei. 
Dintre elevii scolii un număr de 30 va 

Putea fi plasat la internatul „Casei învăţă
torilor", unde doritorii de a intra, vor ina"1 

cereri încă de pe acum. 
Cursurile încep Ia 26 Septemvrie 1927. 

* 'ce 
Şcoala de notari din Făgăraş-

doresc a se înscrie, să se prezinte între ^ 
Septemvrie la Făgăraş, ducând şi următoa 
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acte: Certificat de cetăţenie, extras de naştere, 
de bună purtare, de absolvarea claselor de liceu; 
Examenul de admitere se ţine între 15 Sep
temvrie şi 1 Octomvrie. 

U N I R E A P O P O P T T T . T T J 

Cununie. Duminecă după amiazi s'a cununat în 
catedrala din Blaj D-şoara Lucia Radeş, fiica fostului 
forestier arhiedecezan David Radeş , cu d. inginer George 
Irimhţas din Şermaş. JNun mare a fost d. tuliu Maniu 
c u D-ria Dr. Bianu. 

S e r b a r e » dela. M ă n ă s t i r e a L n p ş a , 
]n ziua de Sântămărie, 15 August, ia Mănă
stirea Lupşa din Munţii Apuseni s'a fâcut o 
frumoasă serbare creşt inească. Sfâcta liturghie 
s'a slujit afară, lângă pădure, preoţi fiind Păr. 
Dr. Coriolan Sabău şi Laurenţiu Pop. . Pentru 
bolnavi s'a slujit şi masiu. A fost de faţă'mult 
popor, care s'a depărtat foarte mângâiat şi în
tărit dela înălţătoarele slujbe. 

S'a scufundai un vapor italian. Um 
vapor italian care plecase mai dâunâzi din 
Franţa spre Sardinia, având o încărcătură 
de 500 tone şi 10 marinari, s'a scufundat 
în Marea Mediterartă. Pe vapor se aflau şi 
patru călători, între cari un preot şi un 
inginer. Cu vasul au perit şi marinarii şi 
călătorii. 

B ă u t u r i i o t r ă v i t ă . In' comuna Bădeni 
din jurul Turzii lucrau la o cas i , ia maşina 
de îmblătit, vre-o zece oameni. La mâncare 
stăpâna casei i-a omenit cu vinars. Dup* pu
ţină vreme, toţi cei cari gustaseră din băutură 
au început a se simţi foarte râu. De lucrat 
lai departe nici vorbă n'a mai putut fi. Lu
crătorii simţindu-se tot mai rău au fost duşi 
la doctor. Şi s'a constatat câ în rachiu fusese 
ceva dresură otrăvitoare. Cinci dintre lucrători 
sunt bolnavi de moarte. S'au pornit cercetări 
în potriva crâşmarului. 

Bătaie mare pentru apă îi] Egipt. 
J° Egipt e acum o uscăciune şi o căldură 
°e mai pomenită, mai cu seamă spre 
lăuntrul Airieei. Acolo apa e o raritate. 
Locuitorii află apă numai în câteva fân-
t a n i , foarte neîndestulătoare. împărţirea 
aPei o fac soldaţii, cari sunt puşi de pază 
a fântâni, să nu se omoare însetaţii cari 

a ! e a r g ă din mari depărtări la apă. De cu-
^d, cu toata paza cătanelor, locuitorii 
0ra?«lui Mana s'au încăierat pentru apă, 
Mânând în jurul unei fântâni 18 morţi. 

^ * a r e n e n o r o c i r e în s t a ţ i a V e r e ş -
^ r t " Uri ungur din comuna Plâjeşti trecând 
r

 C i r u l a ia ziua de 5 August peste linia fe-
* din staţia Veresmort (lângă Ocnele Mu

cului), />afost ajuns de acceleratul Teiuş-Cluj. 
r u î a în care se mai afla si nevasta ungurului a fost 

Dir 
aruncată departe în câmp şi zdro

biri . J l n t r e cei doi nenorociţ i , mai cu seamă 
ikr 3 t 0 S t c u m p H t rănită. Dusă la spitalul 
C a « , ! U r d a e a a s i murit, având zdrobit osul 
^ Bărbatul a scăpat. 

ftiUtl

 C?P"» să nu umble cu arme. In c o -
,j e ^ ă l ă u ţ a ş d e l â n g ă T o p l i ţ a s'a aprins 

Sfj c

 0 r u l u i Trimbiţaş, dimpreună cu vre-o 
a r ă de fân. Cercetările au statorit că 

AU foc , tot din joc de copi l . In co -

7::^JV:iexul 0dorhei-
aces Z ' PnDtre ClăilE de fân- Din 

i ! . ! ! i ° „ S a 3 p r m s u n f « c cumplit care apre-
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suml '? T I 1 6 C 3 S e - P a 8 U b e I e t r e e Veste 
suma de 6 m.hoane. - Auzind asemenea gro-
rfji», nu şti ce a», mai zici? Copiii ar trebui 
bâtuţ, la spate, ori pixinţii cari nu-i grijesc? 

0 copilă s'a nenorocit jucânclu-se 
CU Clinanţită. Barbara D o m e n y , fetiţă d e 7 
ani din Hunedoara , s'a jucat în zilele tre
c u t e cu o capsulă (patroană) de dinamită. 
T o t învârtindu-o şi răsucindu-o, capsula 
cu dinamită a e x p l o a d a t şi i-a rupt fetiţei 
mai multe d e g e t e dela mâni, rănindu-o 
greu şi la trup. N u s'a putut statori că de 
unde avea copila dinamita. 

F o c în pa ia tn i Senatului din Bu
cureşt i . Intr'una din nopţile trecute întârziaţii 
de pe Bulevardul Academiei au b«gat de seama 
câ în clădirea cea veche a Universităţii unde 
este Senatul, arde ceva. Vestindu-se poliţia, 
s'a aflat câ arde un dulap cu hârtii şi o mică 
parte din podul palatului. Pompierii sosiţi la 
timp au oprit întinderea focului şi peste vre
un ceas orice primejdie era înlăturată. In timpul 
când s'a aprins focul, nu erau în palat decât 
doi servitori, puşi acolo pentru pază. Ei' nu 
ştiu s i spunâ nimic despre cauzele focului. 

O n o u a m a ş i n ă de tors. Un inginer 
român cu numele E. Pomponiu a reuşit să in
venteze un nou fel de maşină de tors, cu totul 
deosebită de celea de până aci. Cu noua ma
şină se poate toarce orice: cânepă, in, bumbac, 
lâna, mâtas* şi, aceasta din urmă, chiar dea-
dreptul de pe gogoaşa viermelui. Invenţia d-lui 
Pomponiu aduce cu maşina de cusut şi se lu
crează cu ea foarte uşor, repede şi bine. Dă 
un fir minunat şi lipsit de guşi. Pot să toarcă 
şi copiii şi bărbaţii. Însăşi Maiestatea Sa Re
gina Măria a văzut-o, a tors cu această maşină 
şi a lâudat-o peste, măsură. De-ar veni cât 
mai curând şi pe la noi şi de n'ar fi tare 
scumpă. 

f P e t r u B î r l e a de Berbeş t i proto
popul districtului Marei, paroh român gr.-cat. 
în Berbeşti, asesor consistorial, decorat cu 
medalia „Răsplata muncii cl. I." după o boală 
lung i , provâzut fiind cu sf. Sacramente şi-a 
dat nobilul suflet în mâna Creatorului în 8 
August dimineaţa la 9 ore. în vrâstă de 74 ani 
şi 49 ai preoţiei. Rămăşiţele pământeşti s'au 
înmormântat în cimiterul gr.-cat. al parohiei 
Berbeşti în 11 August. 

Fie-i ţărâna uşoară! 

Cunoştinţe folositoare. 

Cerinţele plugăriei noastre 
încă din vremea când ţara noastră şi-a 

dat întâia sa aşezare, plugâria a fost avuţia 
noastră de căpetenie şi însăşi temelia pe care 
s'a rezemat — în curgerea vremurilor — în
treaga clădire a Statului nostru. Ea s'a păstrat 
a s t f e l _ prin grija domnească — în tot acel 
îndepărtat trecut, din care ne-a rămas şi scri
soarea lui Vodă Ştefan Cel Mare şi sfânt, care 
scria boerilor munteni: „să arăţi unde aţi mai 
arat* Ea a fost veacuri de-a rândul — după 
vorba scripturii - piatra cea din capul un

d â n d •' " " & " ~ r " ' ; ~ , ghiului, a fost chiagul boenmu fruntaşe şi 
S ă , ? l a a r s P â n ă I a P ă m â n t g r a j d îndeletnicirea de toate zilele a întreg., obştii, 

• - care dădea ţării secerători harnici în vreme de 

pace şi gloate vrednice în ceasur.le grele de 

r ă Z b ° A venit însă urgia turcească - poftitoare 

cui 
l t W . S a a p r i n s d i a n« cari «gea - negrija unor copii 

G u puşca la ţintă prin apropiere 

de biruri şi doritoare de bacşiş — şi a venit, 
ceva mai încoace, ispita prefacerilor din Apus, 
cari au adus — şi una şi ceealaltâ — mai 
întâi .narturile", du- cari amintesc cronicile cu 
atâta ciudă, şi mai apoi claca şi beilicurile, 
de cari s'au jeluit — în cuvinte aşa de du
reroase — „dipotaţii" sătenii din Divanul Ad' 
hoc. îmbinarea aceea fericită, care făcea ca ţara 
să fie una cu plugul şi plugul una cu spada a 
prins deci a se surpa, în măsura In care cre
ştea pohla turcească şi potrivii cu repeziciunea 
cu care se înstreina şi se îmbogăţea clasa 
boerească. Şi astfel — cu apăsarea de sus şi 
cu sărăcirea de jos — am avut, în tot veacul 
fanariotic, acea ruinare a vechii aiczări şi 
acea stricare a rosturilor noastre plugăreşti, 
cari au hotărât mişcarea de redeşteptare din 
preajma anului 1821 şi toată zvârcolirea pregă
titoare a mişcării agrare dela 1S48, întoarcerea 
domniilor pământene, trezirea unor boieri pur
taţi prin părţile cu plugăria inoitâ a Apusului 
şi deschiderea schelelor dela Dunăre — îndată 
după dărâmarea cetăţilor turceşti, şi după acel 
neasămănat izvor de prefaceri, care a fost 
tratatul dela Adrianopol — toate acestea au 
făcut ca „Duhul Domnului" să treacă şi pe 
pământul ţării acestea. Şi am avut astfel încer
cări aşa de preţioase, cum a fost bunăoară 
aceia care a dat fiinţă cursurilor plugăreşti de 
rang universitar dela Academia Mihăileană şi 
cum a fost iarăşi şi sentinţa care a pus teme
liile Şcolii de agricultură dela Pantelimon. O 
nouă plugărie ar li putut să se statornicească 
deci, după legiuirea agrară a anului 1864, dacă 
bogata şi încercata pricepere plugărească a 
unui învăţat ca Ion lonescu dela Brad ar fi 
fost lăsată să desăvârşească — în toată voia — 
împroprietărirea dela 1864, prin banca lui 
săteneasci şi prin pilda unor culturi raţionale 
după orânduiala lui, şi dacă dorinţa lui V o d i -
Cuza de a da ţării o Facultate Agronomică ar 
fi putut să ajungă fapt împlinit. 

Nevoile mari ale Statului nostru — secă
tuit şi mai mult prin purtarea răsboiului dela 
1877 — au îndreptat însă privirile şi grija 
cârmuitorilor noştri — mai toţi jurişti — întâi 
către legiuirea şlefuită din Apus şi al doilea 
către latura ademenitoare a ^unei industrii, 
străină âe cerinţele plugăriei, potrivnică plugă
riei însăşi şi ajutată totuşi din plin — până la 
războiul din urmă — cu toată sudoarea şi 
cu toate dăjdiile plătite de plugari. Am părăsit 
astfel cu totul plugăria şi plugărimea, am uitat 
toată încercarea de înoire începută în vremea 
lui Ştirbei şi Mihai-Vodă-Sturza, am lăsat la o 
parte Facultatea Agronomică a lui Cuza-Vodâ 
şi am părăsit cu totul gândul de a da fiinţă 
acelei bănci săteneşti, pentru^care a luptat din 
răsputeri Ion lonescu dela Brad, până la sfâr
şitul zilelor sale. Şi - în schimb — trecând 
toate puterile Statului în mâinile juriştilor, 
instreinaţi prin creşterea şi învăţătura lor de 
ţară şi de plugăria ei: am adus de aiurea o 
legiuire obştească, aşa de streină încât nici 
astăzi nu ne putem mişca în voie din pricina 
ei: am întemeiat o Bancă Naţională, care a 
lipsit plugâria de orice sprijin, de dragul unei 
industrii, a unui negoţ şi a unor bănci, româ
neşti numai în afară şi aşa de galiţiene pe 
dinlăuntru! lor, şi am pregătit astfel, stăruitor 
şi spornic, împrejurările prielnice ale arendă-
şiei fireşeşti, care ne-a dat răzmerita fioroasă 
a anului 1907. 

Dar — în sfârşit — înalta înţelegere re
geasca şi poruncitoarele nevoi, aduse de răz
boiul cel mare, au făcut ca — la legiuirea 
sfioasă a anului 1908 — să se adaugă reforma 
agrară, la capătul căreia ne aflăm astăzi. Nc 
găsim astfel — pentru a doua oară — In feri
cita împrejurare, pe care am mai avut-o a doua 
zi după împroprietărirea dela 1864. Dar, pentru 
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IA şi acest de-al doilea prilej sâ nu însemne 
lumai o simplă împărţire de pământ şi pentru 
i se desăvârşi cu tot dinadinsul reforma agrară 
de astăzi, n'ajung făgăduelile mari, cari răsar 
din când în când — pentru a fi uitate astfel 
şi mai uşor — şi nici nu e destul sâ avem 
schimbările de cârmuire, dela cari ne.-am obiş
nuit să aşteptăm tot şi de toate. Ci e nevoie 
mai întâi ca — pe temeiul celor învederate 
până aci — să se petreacă în mintea .cârmui-
tor i lorş i mai ales în aceea a plugărimii noaste 
de pretutindeni schimbarea de gândire trebui
toare. Pentrucă numai dela ceea ce se aşează 
înlâuntrul fiecăruia vine tăria, pe care se 
sprijină apoi aşezământul clădit în afară, pentru 
îndestularea trebuinţelor obşteşti. Trebne dar 
să se înţeleagă măcar acum, că vremea juris-
mului sec a trecut şi că — împotriva părerii 
celor cari socotesc rostul cărturarilor plugă-
reşti isprăvit — mergem tot mai grabnic către 
vremea în care nu numai chibzuîrea rosturilor 
plugăfeşti, dar cârmuirea ţării însăşi trebuie 
făcută — îa cea mai largă măsură — de lumi
nătorii plugăriei şi potrivit cu însemnătatea 
deosebiţi, pe care plugăria o va avea tot mai 
mult. In al doilea rând însă şi cu aceeaş grabă, 
trebue ca dregătorii ţării noastre — înţelegând, 
în sfârşit, chemarea vremii de faţă — să dea 
plugăriei şi plugărimii noastre ocrotirea, cre
ditul şi învăţământul pe care industria şi ne
goţul — amândouă mai proaspăt ivite în viaţa 
neamului nostru — îl au încă demult şi cu o 
înlesnire şi într'o măsură în care plugăria n'a 
izbutit încă să-laibă până astlzi. Şi, în sfârşit, e 
nevoie iarăş ca plugărimea noastră — lăsând la o 
parte tot ceiace ar putea s'o depărta — să se 
îndrepte bucuroasă şi cu toată osârdia, către 
întovărăşirea care abia mijea acum şaizeci de 
ani şi eare singură e in stare să-i aducâ şi 
îndestularea unor nevoi neînplinite încă şi 
dreptul însăşi de a fi socotită iarăş piatra cea 
din capul urghiului, şi aşa cum a fost atâtea 
sute de ani în trecut şi cum ar fi firesc să 
rămână încă alte multe sute de ani în viitor. 

Cu împlinirea acestor trei mari cerinţe — 
pe care le învederează cercetarea trecutului 
— reforma agrară de dăunăzi poate fi cu ade
vărat desăvârşită îa năzuinţele sale, iar — prin 
aceasta — şi viitorul ţării însăşi va'putea fi 
întra'devăr la adăpost, 

V i a ţ a A g r i c o l ă D. G. C h i ţ o i . 

R E T A D O R J ^ s j ^ ^ 

Casă de vânzare !olld

n\t°ll M - MoJ" 
informaţiuni la REDACŢIA FOli. (344) 2 - ? 

S e c a u t ă u c e n i c . 

Se primeşte un băiat de 13 ani trecuţi şi cu 
4 clase primare, ca ucenic la d. 

(353) 1 - 3 
Nicolae Bariu 

pantofar în Blaj. 

Se află 

0 moară 
in Cisteinl român, eu 2 scaune, mânată cu 
motor de păcură, care în 30 August se dă în 

arândă sau se vinde. 
Informaţii la POPA GL1GOR în 

(354) l - i C i s t e i u l r o m a n . 

O branşa care până acnm nu a fost în Blaj 

l o s i f S z e k e l y 
maestru vopsitor, lustruitor de trăsuri şi tapiţier. 

S i află în Blaj, strada Prinţul Carol Nr, 52. 
P r e ţ u r i m o d e r a t e . 

Rog Onoratul pnblie de binevoitorul sprijin 
(356 J 1 ? 

doi învăţăcei, 

băieţi i s t e ţ i , 

absolven ji de 7 c lase primare ori 2 liceale, 
pentru magazinul meu de Coloniale şi 

mărunţ i şur i din BLAJ. 
i - 3 (336) 1 . TSyergeş. 
Nr. 650-1927 

Lemne de vânzare 
Administraţ'unew Centrală Capitulară d n 

Blaj, jud. Târnava-mica vinde prin h c t a p e cu 
oferte scrise 2654 metri steri lemne focaie de 
fag calitatea I. cari lemne se afiă în pădurea 
fundaţiunii Andreiu Frâncu comuna Buzas, 4 
km. depărtare deia Ileanda,' judeţul Someş. 
Terminul 15 Septembre 1927 oreie 12 din zi. 
Deodată cu ofertele se va depune şi o garantă 
50/Q a preţului oferit, în numerar, sau scrisoare 
de garenţă. Condiţ-iuni de plătire: Va din pref 
ia aprobarea licitaţiei din partea Vener. Capitlu 
Metropolitan, cealaltă iumstate când lemnele vor 
fi scoase din pădure. Timpul de plătire cel mult 
până la 31 Decembre 1927. Ofertele se trimit 
închise pe adresa Administraţiei C Capt. 

Blaj, 24 August 1927. 
i 2 (358) Dr. Ambrosiu Chefianu 

adminisfralor capilular. 

' - ' î ' V v * £ / a T U R N A T O R I E 
f f * 7 f V l X - . f D E C L O P O T E \ . ^ V f f 

. U S F G L O C K E N G I E S S E R E L V 

Straia Lunei 4. Fondat în 1872. 

Turnătoria de clopote cea. 
mai mare din ţară. 

• 
o ° R E C L A M A ° S 

:•: es te sufletul comer ţu lu i 

CĂRŢI PENTRU POP 
Cartea este cel mai bun prietin al omului. — Ai carte, ai parte. 

Omului cu învăţătură Ii curge miere din gură. 

La Librăria Seminarului din Blaj se află de vânzare următoarele 
cărţi scrise anume pentru cetitorii din popor: 

I0AN POP-CÂMPEANU: Câmpia Tran
silvaniei 5 Iei 

» * Ciupercile 5» 
* , Bacteriile fo

lositoare 5 » 
» 1 » Duşmanii omului 5„ 
» „ Pricinuitorii boalelor 5 „ 

SEPTIM1U POPA: Crucea Domnului 2 „ 
TOMA G0C1Ş: Poveşti şi legende 2 „ 

» » Toderică dragul mamii 1» 
» „ Feciorasul Moşului 2 „ 

Toate acestea cărţi împreună costă numai 8 3 Lei. Cine trimite la 

adresa Librăriei, cu mandat postai, 100 Iei, le primeşte acasă cu poşta 

plătită. Şi va avea de cetit, lucruri frumoase şi folositoare, un an de zile. 

Cărfile se capătă şi una câfe una. Alunei, • la 
preful cărţi se mai pune 1 leu.pentru plata poştei. 

Nu uitaţi adresa: LIBRĂRIA SEMINARULUI 
BLAJ, judeful Târnava mică. 

A. LUPEANU-MELIN: In pragul vremii lOlei 
» » Copii în război 9 

" n 

n n Sămânţa vii
torului 3 » 

» » Ce este de văzut 
în Blaj 4 , 
Blajul istoric 1 0 , 

» n La Piatra Li
bertăţii 

> 
1 0 . -

iULIU MAIOR: Adevărata fericire . 6 , 
, „ Darul lui Dumnezeu 6 . 

' „ • „ Fiţi desăvârşiţi 5 , 

J 


